
GOMUNE DI GAGLIATO
Provinciu di Catanzaro

ORIGINALE

VERBALE DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUI{ALE

No3
del 20l0ll20ll

OGGETTO:
Conferimento Cittadinanza Onoraria dott.ssa Monica Gutierrez Passafari.

L'anno duemilaundici addì venti del mese di gennaio alle ore 17 e minuti 30 nella Sala

Consiliare.
Previo esaurimento delle formalità prescritte dalla vigente Legge Comunale e Provinciale, vennero
per oggi convocati i componenti di questo Consiglio Comunale in seduta PUBBLICA
STRAORDINARIA di PzuMA CONVOCAZIONE
Sono presenti i Signori:

FODARO FRANCESCO Sindaco-Presidente P

FRISTACHI GIANF'RANCO Vice-Sindaco G

SCANDINAVO BENITO Assessore P

LARATTA DOMENICO Assessore P

MTINGO RAFFAELE Consigliere P

GRILLONE GREGORIO Consigliere P

RANIERI ALESSANDRO Consigliere P

PERRICCIOLO ILARIO FRANCESCO Assessore P

PIRELLI DOMENICO Consi lere P

BATTAGLIA FRANCESCO Consig lere P

SGRO GIOVANNi Consi lere P

SINOPOLI ANTONIO AMBROGIO Consi lere P

ROMITI LUIGI Consigliere P

Totale 12 1

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Dott.ssa Francesca Rotiroti

11 Signor FODARO FRANCESCO nella sua qualità di Sindaco-Presidente assume la presidenza

e, riconosciuto legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta per la frattazione
dell' oggetto suindicato.



IL PRESIDENTE

- porge un caloroso saluto a tutti i presenti ed in particolar modo alla Dott.ssa Monica
Gutierrez Passafari alla quale il Consiglio Comunale conferirà la Cittadrnanza Onoraria
perché con la sua attività professionale in Argentina ha reso orgogliosi i Gagliatesi.

" Stasera, continua il Sindaco-Presidente, siamo qui per parlare di origini, di radici, di legami
inscindibili, in una parola sola: di emigrati, di coloro che hanno portato all'estero l'essere Ilahant.,,
e che hanno saputo fare di questo, tesoro.
Stasera abbiamo tra noi una testimone esemplare dell'emrgrazione gagliatese, la dott,ssa Monica
Gutierrez Passafari. Figlia della dott,ssa Clara Passafari, ricordo anch'ella, ottenne numerose
soddisfazioni all' estero.

Le origini della dott.ssa Monica Gutierrez Passafari quindi sono gagliatesi, poiché la madre Clara
Passafari, era fîglia di Elísabet Badolato e ltalo Passafari.
La dott.ssa Monica Gutierrez Passafari, oltre ad essere una grande giornalista in Argentina, lavoro
per il quale ha ottenuto importanti riconoscimenti, ha anche reahzzato innumerevoli programmi
speciali per I'Italia e per gli italiani all'estero e per questo lavoro nel'90 ha ricevuto l'ordine di
Cavaliere della Repubblica Italiana dall'allora Presidente Cossiga.
Una gagliatese di origine che ricevuto tanto lustro all'estero ed in ltalia, ci rende fieri soprattutto
quando ciò accade a coloro i quali hanno lasciato il nostro paesino in tempi difhcili e con sacrificio
per emigrare all'estero.
G1i emigrati sono stati e sono tanti, e di conseguenzq sono tante le storie, emigrati in varie parti del
nondo ma che podano sempre dentro il loro essere italiani.
\ lantengono sempre con I'Italia e con Gagliato un vincolo di appartenenza e affetto.
La cosa che mi colpisce quando mi ritrovo a parlare con i nostri emigranti, è che ciò che accomuna
:lfii è I'aver provato piu o meno le stesse emozioni e sperimentato le stesse illusioni e delusioni.
L'abbandono di un paese a favore di un altro da parte di un numero enorme di persone, tra le quali

"rche grandi professionisti, in favore dell'offerta di condizioni di vita migliori.
t n disagio storico legato alla mancanza dr lavorc e al ritardo di sviluppo e crescita economica.
F;nroppo il nostro mezzogrorno è tutt'ora incapace di trattenere il proprio capitale umano,
,::poverendosi della dotazione di uno dei fattori chiave per la crescita socio- economica regionale.
Per questo a mio parere, mantenere stretti contatti con la palrla, può awiare una rcazione a catena
::r il patrimonio vitale che sono i nostri giovani.
?rlprio per questo, stasera questo consiglio comunale vuole essere anche un augurio, affinché i
:..sîri giovani gagliatesi ovunque vadano portino alto il nome di Gagliato e dell'Italia. Affinché
:..ssano trovare sempre un rifugio nellaftadrzione, non dimenticando mai le loro origini.
.1:rhe se come Primo Cittadino spero che i nostri giovani investano le loro energie e le loro
,- - lrSC€rZe nel nostro territorio, sentendosi parte viva delle proprie radici e aiutandone la crescita.

- :,:,stri emigrati sono sempre da noi accolti con grande affetto e gioia. E' proprio per questo che

- _-:i per noi e un grande piacere conferire alla Dott.ssa Monica Gutierrez Passafari la cittadrnanza

-::'i:ria di Gagliato' per I'impegno da Lei profuso a favore dell'informazione, al servizio dei
:.--,iini e dello sviluppo culturale, in parlicolare in favore dell'Italia e dei suoi emigrati all'estero.
l.-;lr.-rscimento che vuole essere il segno tangibile di stima e di amicizia, nonché della solidità dei
.::-;oli di reciprocità che legano noi con i nostri emigrati.
: -n sesto che risveglia I'affetto per i nostri emigrati, mai sopito ma che ha avuto poche occasioni
:: espressione, per questo stasera tale riconoscimento si rivolge in modo particolare alla Dott,ssa
ú-:i:errrez Passafari per il suo lavoro, ma più in generale è un modo per rivolgere un affettuoso
:ensiero alla sua famiglia a sua madre e a tutti i gagliatesi emigrati nel mondo,
l.:.inché possa essere un elemento che raîforza I'identità e serva come un grande ponte di dialogo
-ra ntri e l'estero. Proprio per questo siamo orgogliosi di poter dire che la dott.ssa Monica Gutierrez
Pa.-qsatari è da oggi cittadina di Gagliato."



11 consigliere Avv. Luigi Romiti: "cittadini , amici, amici tutti ci si commuove ancora con senso di
gratitudine nel rievocare la storia degli antenati emigranti: parlono i bastimenti per terre assai

lontane .. quindici venti giorni di viaggi insicuri .. famiglie divise .. per

lunghissimi anni........ che si sono ricongiunte dopo la guerra del '40 attraverso la
liberazione americana con ulteriore nuova emigrazione....... questa volta meno tragica e

piu sicura. L'americana accoglienzanel benessere produttivo utile anche alle famiglie rimaste in
Europa....... di contro all'Argentina.......pur dorata che ne offriva benessere solamente in
1oco...... ora però .... una considerazione .,.. un esame ..... nella costatazione della realtà che ci
:salra turti.. il DNA ..... è di tutti i gagliatesi ..... dai cognomi con la lettera aallalelleruz

cromosomi sono costituiti da max cellule ......geniali!ll!!!!!l !l!!!!!!l!!!!
-,:--;:e pero autoesaltazioni : galanti-buoni-operosi-generosi . ... .,.ospitali: veri geni

-::,rìir r. . . ..nei vari settori e all'estero e in italia.
,": .... altema odierno .......ed abbraccio sentimentalmente mamma e figlia....

. :-.-;r-.jo alla sentita e doverosa rnrziativa del sindaco ( genio in questo e non solo!) che

- - ;:--ì:e: cittadinanzaonoraria ed ora gli lascio spaziol "

---: .--:.rza Onoraria che i1 Comune di Gagliato ha inteso tributarle, rrngrazia il civico
::: . ;inadini presenti e ricorda la commozione che 13 anni or sono accompagnata dat

I " 
": " - - - '. -r ono nella nostra Regione, ha conosciuto per la prima volta il paese di Gagliato

. :: - --' . :-.-:ah ai nonni Italo Pasquale Passafari ed Elisabetta Badolato.

IL CONSIGLIO COMUNALE

il:trerrez Passafari è nata l'8 marzo 1955 in Rosario, provincia di Santa Fè *
- :--;ha di Clara Passafari ed Eduardo Gutierrez e nipote di Italo Pasquale

, 3:J.rlato, si laurea in scienze della comunicazione sociale nell'Università
:-.::rù ne1 quale sostiene diverse materie di diritto;

* r:-,:.' "-.rnle giornalista in radio e televisione e dal 1979 lavora con le
: :::,. :-:--:nali E' stata conduttrice del telegiornale centrale dell'Argentina, e

:.:ii - ':-; :: sesuito il processo alle giunte militari. Nel 1986 accompagna il
-: - ---:-- l-,::.-,r Giulio Cesare Strasera nel suo viaggio in Italia, occasione

-'-:'-:-- ..,. :,-.':,-trra Presidente Sandro Pertini. Durante gli anni'80 copre per
,.:e-1..----:-= ,ri_=:i,-:-: :,--l i viaggi e le visite di stato ufficiali in Italia per l'allora
P::s:rrr:: --r-.r--:--,: R":l -\libnsini. E stata incaricata anche per la realtzzazione di
::-:i::r-nl s:::-:-::::1'Italia e gli italiani che vivono all'estero. Per questo lavoro negli
::r.- 'ù- r-;:-.; .'-::.:: :r Caraliere della Repubblica Italiana (788 - serie IV) conferita il
-- r: -9a, i--:,' --:::-'::. Presidente Cossigae dell'On. Andreotti.

, r_ .E.L. n.l6- lr_r[rr1;

S.::,1:o Crrmunale.

. --:r:lmi t'ar orer oli

; --:,

DELIBERA



La premessa costituisce parte integrante e sostanziale del presente dispositivo.
Di conferire, come conferisce, alla dott.ssa Monica Gutierrez Passafari la Cittadinanza
Onoraria, quole testimone esemplare dell'emigrazione Gagliatese, con l'augurio che tale
riconoscimento possa essere l'elemento che raffirza l'identità Gagliatese e possa
configurarsi come un grande ponte di dialogo tra noi e l'Estero.



D.L.vo 18.08.2000 N" 267 - Art.49

UFFICIO

D.L.vo 18.08.2000 N" 267 - Artt. 49 e 153

Si esprime parere FAVOREVOLE in ordine alla
regolarità contabile.

Si esprime parere FAVOREVOLE in ordine alla I Si attesta che per I'impegno assunto esiste la
regolarità tecnica copertura finanziaria.

Il Responsabile Il Responsabile

Il Funzionario Tecnico Il Funzionario di Ragioneria

1

-\

RELAZIONE DI PUBBLICAZIONE

Il sottoscritto Segretario Comunale. visti gli atti d'ufficio,
CERTIFICA
che copia della presente deliberazione è stata affissa all'Albo Pretorio dell'Ente
consecutivi con deconenza dal ai sensi dell'art. 124 del D.les 26712000.

per 15 -sioÍri

Gagliato. lì _

Il Segre

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVIT

Divenuta esecutiva in data

in quanto non soggetta a controllo preventivo di legittimità 1art. 134. comma 3 - del D.lgs
267 /2000) e con la cadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione.

il


